



MAGYAR
KERESKEDELMI
ÉS IPARKAMARA

NEMZETKÖZI GAZDASÁGI HÍRLEVÉL

Hírek a külkereskedelem szempontjából fontosabb országok aktuális gazdasági helyzetéről, az országokat érintő legfontosabb intézkedésekről. Ezért folyamatosan frissülő hírfigyelést készítünk e témában, beszámolunk a legfontosabb gazdasági kérdésekről és üzleti lehetőségekről. Az európai uniós szakpolitikai aktualitásokról és az uniós gazdasági, üzleti vonatkozású hírekről is tudósítunk. Az egyes hírek teljes tartalma a hírek címére kattintva válik elérhetővé.

Európa

[Benelux államok](#)
[Csehország](#)
[Egyesült Királyság](#)
[Franciaország](#)

[Horvátország](#)
[Lengyelország](#)
[Németország](#)
[Nyugat-Balkán](#)

[Olaszország](#)
[Románia](#)
[Szlovákia](#)
[Szlovénia](#)

Ázsia

[Kína](#)
[Törökország](#)

Amerika

[Amerikai Egyesült
Államok](#)
[Kanada](#)
[Latin-Amerika és a
Karib-térség](#)



[EURÓPAI UNIÓS HÍRSAROK](#)

[FÁK-országok régió](#)

[Közel-Kelet](#)

[Afrika](#)

[Ausztrália és Új-Zéland](#)

Benelux államok

[Meredeken csökken az infláció az eurózónában, Belgiumban nulla százalék közelében van az index](#)

Az eurózónán belül Belgiumban szinte eltűnt az infláció: A Statbel statisztikai hivatal szerint októberben mindössze 0.36 százalék volt az index, szemben a szeptemberi 2,39 százalékos szinthez. Itt is főleg az energiaárak csökkenése áll a háttérben.

[Újabb gyorséttermi hálózat terjeszkedik Európában](#)

A belga Belchicken franchise hálózat erőteljes terjeszkedésre készül Európában és néhány év múlva az Egyesült Államokban is. Jelenleg már 48 éttermet üzemeltet Belgiumban, Németországban és Franciaországban és most célkeresztjébe további európai országok kerülnek.

[Amszterdam újabb kampánnyal próbálja lerázni a „bulifőváros” imidzsét](#)

Amszterdam új kampányt indít a város imázsformálására, amely arra ösztönzi majd a turistákat, hogy a helyiek szemével tekintsenek a városra, továbbá megmutatja, miként lehetnek szívesen látott vendégek.

FORRÁS:

www.economx.hu

www.hu.euronews.com

www.turizmus.com

Csehország

[Moody's – Csehország stabil osztályzat](#)

Stabilra javította a leminősítés lehetőségére utaló eddigi negatívról Csehország magasan elsőrendű, „Aa3” szintű államadós-osztályzatának kilátását a Moody's Investors Service. A hitelminősítő elsősorban azzal indokolta a lépést, hogy Csehország függetlenítette magát az orosz földgázszállításoktól.

[Csehország egyre keményebb](#)

A cseh hatóságok zároltak több tucatnyi orosz tulajdonú ingatlant, és azt javasolja, hogy az Európai Unió (EU) korlátozza az orosz diplomaták szabad mozgását a schengeni övezetben.

[Norvégiával kötne hosszú távú gázszerveződést Csehország](#)

Norvégiával folytat hosszú távú gázvásárlási tárgyalásokat Csehország, mert az előző 20 éves szerződés lejárt. Érdemes megjegyezni, hogy az orosz gázszállítások a háború előtt 40-45%-ot tettek ki az EU importjából, majd a háború óta ez 10% körülire zuhant, és Oroszország első helyét Norvégia vette át az uniós gázimportból 30% körüli részaránnyal. Ebbe a képhez illeszkedik a tervezett újabb cseh hosszú távú gázszerveződés Norvégiával.

FORRÁS:

<https://www.portfolio.hu/>

<https://tozsdeforum.hu/>

<https://biztonsagpiac.hu/>

Egyesült Királyság

[Egyre csak csökken a brit gazdaság növekedési potenciálja](#)

A Bank of England kormányzója szerint aggodalomra ad okot a brit gazdaság gyenge növekedési potenciálja, ennek ellenére is túl korai lenne azonban kamatcsökkentésekről beszélni.

[Elkezdene kiszállni az arabok a pénzügyi nehézségekkel küzdő brit nagybankból](#)

A közel-keleti Qatar Holding mintegy 510 millió fontnyi Barclays-részvényt eladását tervezi, alig több mint a felére csökkentve ezzel a brit bankban a válság óta meglévő befektetésének eddigi 5%-os mértékét.

[Margaret Thatcher örökségére hajt a brit Munkáspárt vezére, jók a választási esélyei](#)

Nagy-Britannia számára jelenleg a Munkáspárt kínál stabilitást, biztonságot és rendet, ezért a kormányzó Konzervatív Párt eddigi választóinak is érdemes megfontolniuk a Labour támogatását - írta a legnagyobb brit ellenzéki erő vezetője.

[Hét év után visszatér a brit politikai életbe David Cameron](#)

Cameron 2010 és 2016 között töltötte be a miniszterelnöki tisztséget a kormányzó brit Konzervatív Párt vezetőjeként, de a brit EU-tagságról 2016 júniusában tartott – a kilépést pártolók szűk, 51,89 százalékos többségű győzelmével végződött – népszavazás után lemondott, egyben visszaadta alsóházi képviselői mandátumát is.

FORRÁS:

<https://www.portfolio.hu/>

<https://kitekinto.hu/>

Franciaország

[Nagy meglepetés a francia inflációban, egyre jobban néz ki a helyzet](#)

Novemberben a francia infláció éves szinten 3,8% volt, ami jelentős csökkenést jelent az előző havi 4,5%-hoz képest (mindkettő EU módszertan szerint mérve). Az elemzők 4,1%-os inflációra számítottak, tehát mindenképp pozitív meglepetést jelent a november 30-i közlés.

[Ebbe belebukhat Macron: a leminősítés szélén a francia államadósság](#)

A bruttó hazai termék 110 százaléka körül ragadt a francia államadósság, az S&P Global Ratings korábban közölte, hogy az AA minősítés veszélyben van. A hitelminősítő várhatóan a pénteki piacárás után közli felülvizsgálatának eredményét. Csütörtökön publikált adatok szerint a francia gazdaság zsugorodott a harmadik negyedévben, és egy leminősítés újabb csapást mérhet Macron elnökségére, aki 2017-es hivatalba lépése óta kitart a gazdasági reformok és a költségvetési korrektséggel mellett tett vállalásai mellett – eddig vajmi kevés eredménnyel.

[Döcög a francia gazdaság szekere, de van ebben valami jó is](#)

Elemzők meglepetésére 0,1 százalékkal zsugorodott a francia gazdaság a harmadik negyedévében az előző három hónaphoz képest, derült ki az INSEE statisztikai hivatal csütörtökön közzétett felülvizsgált adataiból; az előzetes adat [még 0,1 százalékos növekedést jelzett](#). Éves bázison 0,6 százalékos a növekedés az előző negyedév 1,2 százalékos bővülése után.

[Auchan: látótávolságra van a piacvezető szerep](#)

Közel 30 százalékos piaci részesedésre tehet szert egy közös beszerzési szövetség illusztris tagjaként az Auchan Franciaországban. A kiskereskedelmi lánc az Intermarchéval és a megroggyant Casino-hálózattal üzletel több területen is.

FORRÁS:

www.portfolio.hu

www.vg.hu

Horvátország

[Horvát–orosz gázvita – Magyarország rosszul jöhet ki belőle](#)

Összerúgta a port az orosz gáz fontos versenypiaci kereskedője a Gazprommal, amely most perli a horvát céget. Az érintett társaságnak, a horvát gázpiacot ellátó PPD-nek Magyarországon is erős a pozíciója. A PPD a 2017-es szerződéssel egy tízéves szerződéses kapcsolatot létesített a Gazprom oroszországi központjával, előtte a Gazprom svájci leányvállalatától vásárolt. Magyarországi szerepe akkor erősödött meg, amikor 2021-ben megszűnt a Gazprombank tulajdonában lévő Centrex Zrt., amely előtte éveken át orosz gázt adott el a magyarországi versenypiacon.

[Csányi Sándor válhat az EU legnagyobb földesurává](#)

Csányi Sándor válhat az unió legnagyobb földesurává, a horvátok ugyanis eladják a legnagyobb mezőgazdasági vállalatukat, a Beljet, amit a magyar üzletember is szívesen megvenne. A cég korábban az évek óta agonizáló Agrokor konzern része volt, melynek ügye most végleg megoldódhat.

[Nőtt a horvát gazdaság](#)

A szezonálisan és naptárhatással kiigazított adatok szerint 3 százalékos volt az éves növekedés, az előző negyedévhez képest pedig 0,3 százalékkal bővült a horvát GDP. A növekedés gyorsabb volt az előző negyedévinél, amikor 2,6 százalékos volt az éves gazdasági ütem. Az idei harmadik negyedév sorrendben a tizenegyedik negyedév volt, amelyben a koronavírus-járvány kitörése óta nőtt a GDP Horvátországban éves összevetésben.

FORRÁS:

<https://profitline.hu/>

<https://www.vg.hu/>

Lengyelország

[Így előzhet a kanyarban Lengyelország: rengeteg uniós pénzt szabadíthatnak fel](#)

Az új lengyel kormány a megalakulását követő hetekben kérvényezni fogja, hogy Lengyelország csatlakozhasson az Európai Ügyészséghez. Ezzel egy, az államfő által várhatóan blokkolni tervezett igazságügyi törvénymódosítás nélkül is eleget tehetnek az uniós jogállamisági elvárások egy részének. A csatlakozás nemcsak a független igazságszolgáltatás, azaz az uniós alapjogi charta miatt fontos, hanem az EU forrásainak felügyeletét ellátó Bizottság esetleges korrupciós aggályait is szerteoszthatja.

[Nőtt Lengyelország ipari termelése](#)

Lengyelországban nőtt az ipari termelés éves összevetésben októberben, amikor a becslétnél jelentősebben csökkentek a termelői árak. A lengyel statisztikai hivatal közölte, hogy októberben 1,6 százalékkal nőtt az ipari termelés éves szinten, miután szeptemberben még 3,3 százalékos csökkenést mértek. Szeptemberhez képest az ipari termelés 4,1 százalékkal nőtt októberben, elmaradt az elemzői várakozások átlagában szerepelt 4,3 százaléktól.

["Turbinagate": szélenergia-botrány teszi próbára a lengyel választás győztesét](#)

Máris politikai botránnyal kénytelen szembesülni Donald Tusk, akit várhatóan a jövő héten választanak meg miniszterelnöknek. A hatalomból távozó konzervatív PiS azzal vádolta meg, hogy lobbistákat szolgál.

FORRÁS:

<https://forbes.hu/>

<https://hu.euronews.com/>

<https://tozsdeforum.hu/>

Németország

[Globális informatikai szolgáltató központot hozott létre az Aldi Debrecenben](#)

A központ a hazánkban már mintegy 160 üzlettel és komoly logisztikai központtal rendelkező, továbbá a teljes hazai hálózata működését zöldárammal fedező Aldi globális tevékenysége szempontjából is meghatározó lesz. Az 1,2 milliárd forintos beruházást az állam 120 millió forinttal támogatta.

[Németországban a recesszió áthúzódhat a jövő esztendőre](#)

A német gazdaság első félévi fejlődésére jellemző adatok és fejlődési tendenciák ismeretében az idei évre vonatkozó növekedési előrejelzések nem csak romlottak, hanem előjelet is váltottak. Nyilvánvalóvá vált, hogy 2023-ban nem emelkedik, hanem éppenséggel csökken a német gazdaság teljesítménye; különbségek legfeljebb a csökkenés mértékének megítélésében jelentkeztek.

[Új, esélyorientált gazdaságpolitikát várnak a német vállalatok](#)

A müncheni Ifo gazdaságkutató intézet októberi, továbbá az ipari és kereskedelmi kamarák őszi konjunktúra-felmérésének eredményei egyaránt azt mutatják, hogy a gazdaság szereplői aktuális helyzetmegítélése és a következő hónapokra vonatkozó várakozásai összességében javultak, de Európa vezető gazdasági hatalma nagyon messze van attól, hogy érdemi fordulatról lehetne beszélni.

[A német autóipar aktuális helyzete és üzleti várakozásai](#)

Egy, az ágazat 113 vállalata, részben pótkocsik, felépítmények és autóbuszok közepméretű gyártói, továbbá járműipari beszállítók körében a közelmúltban végzett reprezentatív felmérés nyilvánosságra hozott eredményei szerint a német autóiparban megerősödött a beruházások külföldre történő kihelyezésének szándéka.

[Éppen összeomlik a német építőipar](#)

Az erős kereslet, az olcsó hitelek és az alacsony nyersanyagárak által táplált évtizedes fellendülés után hatalmas vihar szakadt a német építőipar nyakába. A nyersanyagok jelenleg több mint 40 százalékkal drágábbak, mint a világvárvány előtt, ezzel Európa legnagyobb gazdasága az élen jár a drágulásban. A bajt csak tetézi az Európai Központi Bank infláció

elleni küzdelme, amely során egymás után tíz alkalommal emelték meg az irányadó kamatokat. Ez természetesen a hitelköltségek növekedésén keresztül jelentősen visszafogja az új lakások iránti keresletet. Féltő, hogy mindez a német gazdaságot is magával rántja, aminek egész Európára nézve kedvezőtlen hatása lehet.

[Legatyásodik a német kormány – zárolták a költségvetést](#)

Tovább mélyül a német költségvetési válság, miután a pénzügyminisztérium az Alkotmánybíróság döntésére válaszul rendkívüli kiadási stopot rendelt el, gyakorlatilag mozgástér nélkül hagyva Olaf Scholz német kancellár kormányát. A tiltás várhatóan 2023 végéig lesz érvényben. A halálos dőfést az jelentette, hogy a kormánykoalíció a pandémiás segélyekből akarta finanszírozni az éghajlatvédelmi projekteket.

[A robotok felé fordul a munkaerőhiánnyal küzdő Németország](#)

1,7 millió álláshely betöltetlen, emiatt ma már a munkavállalók sem félnek az automatizálás terjedésétől. Az autógyártók és más ipari óriáscégek automatizálási beruházásai révén Németország már most a világ negyedik legnagyobb robotpiacának számít, és a legnagyobb Európában. De ahogy a robotok olcsóbbá és könnyebben kezelhetővé válnak, már a családi vállalkozások - a Mittelstand, amelyek az ország gazdasági gerincét alkotják - szintén elkezdik használni ezeket, a gyártócégektől kezdve a pékségeken és mosodákon át a szupermarketekig. A Nemzetközi Robotikai Szövetség szerint Németországban tavaly mintegy 26 000 darab robotot telepítettek.

FORRÁS:

www.vg.hu

www.economy.hu

www.mkik.hu

www.sg.hu

Nyugat-Balkán

[Szijjártó Péter: Az Európai Uniónak szüksége van a Nyugat-Balkánra](#)

Koordinált fellépésről egyezett meg Magyarország és Észak-Macedónia a földgáz szállítására vonatkozó tranzitdíj Bulgária általi emelésének ügyében, hogy a lépés egyik ország energiaellátását se sodorhassa veszélybe. A Külgazdasági és Külügyminisztérium közleménye szerint a tárcavezető az észak-macedón kollégájával, Bujar Osmanival közösen tartott sajtótájékoztatón arról számolt be, hogy az energiabiztonság minden ország számára kritikus fontosságú, az ellátás garantálása nemzeti hatáskör, nemzeti kötelesség.

[Óriási lépést tett Szerbia az orosz gázzól leválás felé](#)

Átadták a bolgár-szerb földgáz interkonnektort, amelynek évi kapacitása 1,8 milliárd köbméter, a szerb éves gázfogyasztás mintegy 60%-a, és amellyel Szerbia lehetőséget kapott azeri és görög LNG-kikötőből való gázimportra, ezzel pedig óriási lépést tett az orosz gáz jelentős részének kiváltása felé. Nem véletlen, hogy a bolgár elnök a szerbiai Nis városában tartott avató ünnepségen úgy fogalmazott: "ma megváltoztatjuk Európa energiatérképét".

["A magyarok hozzájárulnak a szerb nemzet sikeréhez" - szerbiai nagyinterjú Orbán Viktorral](#)

A jövő megértése érdekében fontos, hogy a szerbek nem lehetnek sikeresek a magyarok nélkül, a magyarok pedig nem lehetnek sikeresek a szerbek nélkül, úgyhogy egyértelmű, hogy mi motiválja az együttműködést.

[Szerbia és Magyarország megállapodott az elektronikus útdíjfizetésről](#)

Az elektronikus útdíjfizetésről állapodott meg Goran Vesić építésügyi, közlekedési és infrastrukturális miniszter magyar kollégájával, Lázár János közlekedési miniszterrel a Szerbia Palotában. Vesić kiemelte: ez a megállapodás is bizonyítéka annak, hogy a két ország milyen szorosan együttműködik. Az útdíjfizetési rendszer a forgalmas első és második B rendű utakra vonatkozik, amelyek nem autópályák, és csak a 7,5 tonna feletti teherjárművekre vonatkozik.

[Ismét a szerb állam tulajdona az Air Serbia](#)

Visszavásárolta a szerb állam az Air Serbia összes részvényét az abu-dzabi Etihad Airways-tól, így hétfőtől a szerb légitársaság 100 százaléka az állam tulajdonában van. A szerb légitársaságnak tavaly több mint 2,76 millió utasa volt, ami 73 százalékos növekedést jelentett a koronavírus-járvány okozta lezárásokkal küzdő 2021-es évhez képest. A vállalat 2022-ben három légikikötőjéből – Belgrádból, Nisből és Kraljevóból – összesen 31 420 járatot indított. Emellett tavaly 15 új úticéllal, és hét új repülőgéppel bővült a szerb légitársaság kínálata.

[Szerbia gazdasága a harmadik negyedében 3,6%-kal nőtt éves szinten](#)

Szerbia gazdasági teljesítménye 2023 harmadik negyedében reálértéken 3,6 százalékkal nőtt az előző negyedében mért 1,6 százalékos éves növekedést követően. Szerbia bruttó hazai terméke (GDP) 2023 második negyedéhez képest 1,3%-kal nőtt július-szeptemberben a szezonálisan kiigazított GDP-adatok szerint. Az összehasonlítás 0,1 százalékpontos növekedést jelent a statisztikai hivatal múlt hónapban közzétett 3,5%-os gyorsbecsléséhez képest.

[Nagy Márton hivatalában fogadta a boszniai Szerb Köztársaság miniszterelnökét, Radovan Viskovicot](#)

A Felek az egyeztetésen áttekintették a világgazdaságban megfigyelhető stratégiai jelentőségű folyamatokat, továbbá a két ország közötti gazdasági együttműködésekben rejlő előrelépési lehetőségeket. Bosznia-Hercegovina 2022-ben Magyarország 44. kereskedelmi partnere volt, a magyar kivitel leginkább a gabona és gabonakészítmények, a vegyi termékek és a műanyag-alapanyag területén jelentős.

[Óriási kincset találtak Bosznia-Hercegovinában](#)

Hatalmas lítium-karbonát, illetve más, Európában nagyon keresett ásványokban gazdag bosznia-hercegovinai lelőhelyről tett bejelentést egy svájci bányai vállalat, az Arcore. A kitermelés megindításával nem pusztán a kontinens egyik legnagyobb bányája működhet majd ott, hanem az onnan érkező nyersanyagok jelentősen fellendíthetik például az elektromos autók gyártáshoz is szükséges nyersanyagok európai piacát.

[Együttműködési megállapodást kötött a GVH és Montenegró versenyhatósága](#)

Együttműködési megállapodást kötött a Gazdasági Versenyhivatal (GVH) és a montenegrói Versenyvédelmi Ügynökség, a nyugat-balkáni ország versenyhatósága. Rigó Csaba Balázs, a GVH elnöke a közleményben rámutatott: magyar nemzeti érdek az EU mielőbbi bővítése a nyugat-balkáni országokkal. Az együttműködés egyebek között ahhoz járul hozzá, hogy Montenegró mielőbb összehangolja versenyszabályait az Európai Unió jogrendszerével.

[Az EBRD sürgeti Montenegrót az üzleti környezet javítására](#)

Az Európai Újjáépítési és Fejlesztési Bank (EBRD) szerint Montenegrónak racionalizálnia kell közigazgatási rendszerét, valamint átláthatóbb és koherensebb gazdaságpolitikát kell folytatnia annak érdekében, hogy a bizonytalan időkben ösztönözze a beruházásokat. Az országnak középtávú költségvetési keretet kell elfogadnia, míg egy költségvetési tanács létrehozása segítené irányítani a költségvetési konszolidációhoz való visszatérést, amelyre a megemelkedett hitelfelvételi költségek közepette nagy szükség van.

FORRÁS:

<https://azuzlet.hu/>

<https://demokrata.hu/>

<https://hirado.hu/>

<https://iho.hu/>

<https://index.hu/>

<https://infostart.hu/>

<https://kormany.hu/>

<https://www.origo.hu/>

<https://www.portfolio.hu/>

<https://www.vajma.info/>

<https://seenews.com/>

Olaszország

[Negatívról stabilra javította Olaszország besorolásának kilátását a Moody's](#)

Stabilra javította a leminősítés lehetőségére utaló eddigi negatívról Olaszország államadós-besorolásának kilátását a Moody's Investors Service, elsősorban azzal a véleményével indokolva a lépést, hogy a következő évekre várható tartós gazdasági növekedés csökkenti a költségvetési helyzet gyors és érdemi romlásának kockázatát.

[Olasz miniszterelnök: „Európa nem egy klub, amely eldönti, ki lehet a tagja, és ki nem”](#)

Olaszország számára stratégiai jelentőségű a Nyugat-Balkán európai integrációja, ezért Róma támogatja Szerbia európai uniós csatlakozását – hangsúlyozta Giorgia Meloni olasz miniszterelnök Belgrádban.

[Olaszország betiltotta a mesterséges hús gyártását és eladását](#)

Az Európai Unióban Olaszország az első, amely nemet mondott az úgynevezett tenyésztett hús és az abból származó készítmények gyártására és forgalmazására a római parlament alsóházában tartott szavazással. A képviselőház 159 igen, 53 nem szavazattal és 34 tartózkodással elfogadta a Francesco Lollobrigida mezőgazdasági miniszter nevével fémjelzett törvényt.

FORRÁS:

<https://index.hu/>

<https://turizmus.com/>

<https://www.economx.hu/>

<https://www.portfolio.hu/>

Románia

[Megvan, melyik bank vásárolhatja meg az OTP romániai leányvállalatát](#)

Az év vége előtt lezárulhatnak az OTP romániai leányvállalatának eladását célzó tárgyalások. Piaci források szerint az OTP Bank Nyrt. és a Transilvania Bank közti tárgyalások előrehaladott fázisban vannak. Az osztrák Raiffeisen Bank International AG is érdeklődött az OTP Bank Románia iránt, azonban úgy tűnik, hogy a kolozsvári székhelyű hitelintézet kedvezőbb ajánlatot tett. Szakértők szerint az OTP romániai leányvállalatának az értéke 400 millió euró körül van.

[Bécs rábólintott a román és bolgár légitársaságok Schengen-tagságra, de feltételeket szabott](#)

Gerhard Karner osztrák belügyminiszter hétfőn bejelentette: Ausztria támogatja Románia és Bulgária belépését az úgynevezett Air Schengenbe, ami azt jelenti, hogy a repülőtereken nem lesz úti okmány ellenőrzés a Romániából érkezettek, illetve az oda utazók esetében.

[Egyre fenntarthatatlanabb Románia államháztartása](#)

A 2023-as költségvetés tervezetének megálmodásakor a kormány pénzügyi szakpolitikusai a bevételek 15 százalékos növekedésével kalkuláltak. Az év első kilenc hónapja erre látványosan rácaffolt, az államkasszába ugyanis csak 11 százalékkal több pénz folyt be, mint 2022-ben. A feketeleves azonban csak októberben jött, amikor a bevételek mindössze 8 százalékkal növekedtek éves szinten.

[Felpörgeti a napenergia-termelést Románia, 100 ezer fogyasztó termel náluk áramot](#)

Klaus Iohannis ENSZ éghajlatváltozási csúcstalálkozóján hangsúlyozta, hogy Románia elkötelezett a megújuló energiaforrások mellett, miután Románia csatlakozott a Nemzetközi Napenergia Szövetséghez. A Nemzetközi Napenergia Szövetséghez (ISA) való csatlakozási szerződést Sebastian Burduja román energiaügyi miniszter írta alá. Románia a 123. országgént csatlakozott a szövetséghez.

[A GDP 50 százaléka fölé szaladt a román államadósság](#)

Szeptemberben meghaladta a GDP 50 százalékát Románia államadóssága. szeptember végén az államadósság 759,342 milliárd lej (58 044,1 milliárd forint) volt, ami tetemes növekedés az egy hónappal korábban jegyzett 735,957 milliárd lejhez (56 256,55 milliárd forint) képest. A szeptember végi államadósság a GDP 50,5 százalékának felel meg, ami 1,6 százalékpontos növekedés a mutató augusztusi állásához képest.

[Bankot alapít a román kormány](#)

Jóváhagyta a Beruházási és Fejlesztési Bank (BID) alapító okiratának tervezetét a román kormány. A kormányhatározat szerint a pénzügyi intézet általános feladata "a gazdasági és társadalmi fejlődés, a gazdasági versenyképesség, az innováció és a fenntartható gazdasági fejlődés támogatása a pénzügyi piac működési rendellenességeinek megszüntetése céljából."

FORRÁS:

<https://www.erdon.ro/>

<https://maszol.ro/>

<https://www.portfolio.hu/>

<https://www.vg.hu/>

Szlovákia

[A szlovákok fenntartják az ideiglenes ellenőrzést a magyar határon](#)

Újra meghosszabbította a szlovák kormány az ellenőrzés a magyar határon. A döntés értelmében január 22-ig nem lehet csak úgy átlépni Magyarországról Szlovákiába. Az intézkedést az illegális bevándorlás megfékezésével indokolja Pozsony.

[Felhagynak a blokáddal a szlovák fuvarozók, sztrájkra készülhetnek](#)

A szlovákiai fuvarozók blokádot állítottak fel az ukrán határon, mivel az Európai Bizottság intézkedései miatt versenyhátrányba kerültek az ukrán fuvarozókkal szemben. A blokádot azért szakították meg, mert a Miniszterek Tanácsa nem reagált érdemben a fuvarozók benyújtott panaszaira. A Szlovák Szállítványozók Uniója sztrájkkészültséget hirdetett.

[Így válhatnának Nyugat-Európa kihívójává a V4-ek](#)

Annak ellenére, hogy az elmúlt 30 évben rendkívül sokat fejlődtek a visegrádi országok gazdaságai, továbbra is nagy a hátrányuk Nyugat-Európához képest. Ahhoz, hogy a V4-ek közelítsenek a nyugati országokhoz, először ki kellene lépni a közepes jövedelem csapdjából. Ehhez azonban két dolog szükséges: egy új megközelítés és több infrastruktúra-befektetés.

[Csehül állnak a szlovákok, adóemelésekre kényszerül a kormány](#)

Szlovákia államháztartási hiánya katasztrofálisan alakul. A költségvetési tanács november 30-án módosította a 2023-ban várható deficit mértékét, éspedig 7,3 milliárd euróra (ez a GDP 6 százalékának felel meg), ami 539 millió euróval magasabb a korábbi prognózisnál. Ennek oka, hogy a Fico-kormány váratlanul 300 euróval megemelte a nyugdíjasok 13. nyugdíjának mértékét, és csak ez a tétel újabb 440 millió eurós lyukat üt a költségvetésben.

[Tovább romlott a szlovák gazdaság állapota](#)

A szlovák gazdaság éves növekedése 2023 harmadik negyedévében 1,5 százalékról 1,1 százalékra lassult. Az előző negyedévhez képest a növekedés 0,4 százalékról 0,2 százalékra mérséklődött. A statisztikusok szerint a jelenség mögött a pozitív külkereskedelmi mérleg áll. Ezzel szemben a belföldi kereslet csökkent, amit a háztartások végső fogyasztásának tartós lassulása, valamint a készletek visszaesése okozott. A növekedés szintje ezek alapján mérsékeltebbnek bizonyult a tavaszi időszakban mért értékekhez képest.

FORRÁS:

<https://index.hu/>

<https://uj szo.com/>

<https://www.vg.hu/>

Szlovénia

[Szlovénia ismét meghosszabbítja a határellenőrzést a horvát és a magyar határon](#)

Az arányosság elvének betartása mellett a határ menti intézkedések továbbra is a határokon átnyúló bűnözés, a szélsőséges és terrorizmus elleni küzdelmet célozzák. A rendőrség gondoskodik arról, hogy a két határon végzett ellenőrzések a lehető legkisebb mértékben befolyásolják az utasokat, a környezetet, a vállalkozásokat és különösen a határ menti lakosok életét.

[Indul a magyar-szerb-szlovén áramtőzsde](#)

Magyar–szerb–szlovén együttműködésben közös regionális villamosenergia-tőzsde kezdi meg működését 2024-ben. A magyar HUPX a 2010-es indulása óta a régió vezető áramtőzsdéjévé vált, a kelet-közép-európai és észak-balkáni térség kiemelkedő árjelző szereplője. A három szomszédos ország energetikai kapcsolatainak szorosabbra fűzése növeli a kereskedés hatékonyságát és jövedelmezőségét, magas technológiai színvonalú piaci szolgáltatások nyújtását alapozza meg, és megerősíti Magyarország energiaszuverenitását.

FORRÁS:

<https://www.origo.hu/>

<https://www.vg.hu/>



[2,4 százalékra zuhant az euróövezeti infláció, ettől még messze járunk](#)

Novemberben a vártnál nagyobb mértékben, csaknem két és fél éve a legalacsonyabbra csökkent az euróövezeti infláció az [Európai Unió](#) statisztikai hivatala, az [Eurostat](#) november 30-án publikált előzetes adatai szerint. Novemberben az éves fogyasztói árindex 2021. júliusa óta a legalacsonyabb, 2,4 százalék lett az októberi 2,9 százalék után és alacsonyabb a várt 2,7 százaléknál is.

[Kijött az Európai Bizottság friss hangulatindexe: némileg javult a helyzet](#)

Javult kissé a gazdasági hangulat novemberben, de még mindig alapvetően pesszimista várakozásokat tükröz az euróövezetben az Európai Bizottság Gazdasági és Pénzügyi Főigazgatóság (DG ECFIN) legfrissebb kimutatása alapján.

[Enterprise Europe Network – nemzetközi hálózat támogatja a kkv-kat](#)

15 éves fennállása alatt a hálózat több mint 4 millió kis- és középvállalkozásnak segített Európa-szerte.

[Az új argentin elnök meghiúsíthatja az EU és a Mercosur-országok közötti megállapodást](#)

Javier Milei győzelme Argentínában kisiklathatja az EU-Mercosur kereskedelmi megállapodást. Kampánya során a szélsőjobboldali libertárius politikus azzal fenyegetőzött, hogy kilép az Argentína, Brazília, Paraguay és Uruguay alkotta kereskedelmi blokkból.

[Uniósi politika. Új uniós szabályok a kevesebb felesleges csomagolás és hulladék érdekében](#)

Az Európai Parlament új szabályt fogadott el, amelynek célja több millió tonnával csökkenteni a csomagolási hulladékot az EU-ban. Amint a jogszabály hatályba lép, ösztönözni fogja a csomagolások újrafelhasználását, begyűjtését és újrahasznosítását, és sok egyszer használatos csomagolóeszköz eltűnik.

[Szén felhasználása nélkül, megújuló hidrogénnel képzelel az EU a jövő acélgégyártását](#)

Az Európai Bizottság Hidrogénbankot indít, hogy támogassa a megújuló hidrogén mennyiségének növelését az EU energiamixében. Az elképzelés az, hogy európai alapokból 800 millió eurót bocsátanak rendelkezésre az ipar megsegítése és egyben a magánbefektetések ösztönzése érdekében.

[Brüsszel ott nyerhet, ahol az Egyesült Államok is elbukott, hiába a geopolitikai darázsfészek](#)

A Dél-kínai-tenger térségében az Európai Unió egy sokrétű stratégiai hálóba gabalyodott, miközben Kína és az Egyesült Államok közötti rivalizálás egyre fokozódik. Mégis nevető harmadikként jöhet ki a helyzetből: a délkelet-ázsiai országokkal való kapcsolatépítése segíthet abban, hogy az unió ellátási láncait diverzifikálja és távolodjon Kínától.

[Az akkumulátorgyártás miatt vámügyi intézkedéseket fontolgat Brüsszel](#)

Az Európai Bizottság három lehetőséget vetett fel az Egyesült Királyságba szállított elektromos autókra kivetett vámok kezelésére. Egyelőre megosztottak a tagállamok, és minden azon múlik, hogy az uniós akkumulátoripar hogyan áll talpra.

[Védelmi ipari program indulhat jövőre az unióban](#)

Kihívást jelent az Európai Unió azon ígéretének teljesítése, mely szerint tavaszig leszállít egymillió 155 milliméteres löszert Ukrajnának, a vállalás teljesítése „valamivel több időt vesz igénybe” – közölte Charles Michel, az Európai Tanács elnöke Brüsszelben, az Európai Védelmi Ügynökség (EDA) éves konferenciáján november 30-án.

[Újabb uniós huzavona: szabályok nélkül marad a mesterséges intelligencia](#)

A korábbi tervekkel ellentétben elképzelhető, hogy idén már nem készül el a mesterséges intelligenciát szabályozó egységes uniós jogszabály. Az Európai Parlament és az Európai Bizottság ugyanis más-más álláspontot képvisel a kérdésben.

[Az EU adna három év haladékot a briteknek](#)

Az Európai Bizottság azt javasolja, hogy három évvel halasszák el az uniós vámok kivetését az Egyesült Királyságba szállítandó, illetve onnan importált elektromos autókra. Ezzel teljesítik az autógyártók kívánságát, amelyek a Csatorna mindkét oldalán figyelmeztettek, hogy nem állnak készen a Brexit utáni kereskedelmi szabályok januárra tervezett bevezetésére.

[Elveszett egy évtized az EU-ban](#)

Habár éppen azért dolgozta át a vonatkozó irányelvét az Európai Unió 2014-ben, hogy hatékonyabbá váljanak a közbeszerzések, ezáltal pedig nőjön a verseny és csökkenjenek a költségek, minden a visszájára sült el. Az Európai Számvevőszék szerint elvesztegettünk egy évtizedet, és az Európai Bizottságnak össze kéne kapnia magát, hogy felszámolja a hatékony közbeszerzések előtt tornyosuló akadályokat – amelyekből van bőven.

FORRÁS:

www.economx.hu

www.portfolio.hu

www.hu.euronews.com

www.kitekinto.hu

www.infostart.hu

www.vg.hu

FÁK-országok régió

[Nemzeti érdek a stabil, korrekt együttműködés Magyarország és Oroszország között](#)

Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter orosz kollégájával, Szergej Lavrovval folytatott megbeszélését követően arról számolt be, hogy „nemzeti érdek a stabil, kiszámítható, korrekt együttműködés megőrzése Magyarország és Oroszország között, a kormány elutasít minden nyomásgyakorlást ennek felszámolására vonatkozóan.”

[A paksi bővítés már nem a papírmunkáról, hanem a valódi építkezésről szól](#)

Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter a Roszatom orosz atomenergetikai vállalatot vezető Alekszej Lihacsoval közösen tartott sajtótájékoztatóján üdvözölte, hogy megkezdődött az új reaktorok építése Pakson, és rámutatott, hogy a bővítés ma a létesítési engedéllyel rendelkező legnagyobb nukleáris projekt a kontinensen, ráadásul igazi nemzetközi együttműködésről van szó, hiszen az orosz fővállalkozó mellett több amerikai, német, francia, svéd, osztrák, illetve már 94 magyar céget is bevontak.

[Egyre kisebb Oroszország súlya az uniós külkereskedelemben](#)

Oroszország részesedése az EU-n kívüli országokból induló teljes uniós importból a 2022. februári 9,5 százalékról 2023 szeptemberére 2,0 százalékra csökkent, export-részesedése pedig 3,8 százalékról 1,4 százalékra esett vissza – tájékoztatott az Eurostat. Az Oroszországgal szembeni uniós külkereskedelmi deficit 2022 márciusában volt a legnagyobb (18,6 milliárd euró) a magas energiaárak miatt. A hiány 2023 márciusára 0,1 milliárd euróra csökkent, 2023 szeptemberben pedig 1 milliárd eurót tett ki.

[Beértek az orosz olajra kivetett szankciók, lassan ellehetetlenül Moszkva](#)

Veszélybe került Oroszország olajkereskedelme a nyugati szankciók, valamint India döntése miatt. Az ázsiai ország ugyan az egyik legnagyobb vevője az orosz olajnak, de nem hajlandó már más devizában fizetni, mint a rúpia. Moszkva viszont nem tud mit kezdeni a nem konvertibilis indiai valutával, de a dollárhoz és az euróhoz a szankciók miatt nem fér hozzá. Így alternatívát kellene keresni a kereskedelmi ügyletekhez, csakhogy erre India nem hajlandó, ami hamar bedöntheti a legjövedelmezőbb orosz iparágat.

[Európán keresztül is szállítják az orosz cseppfolyósított földgázt Ázsiába](#)

Az idén január és szeptember között az unióba áramló 17,8 milliárd köbméter orosz cseppfolyósított földgáz (LNG) 21 százaléka került át az EU-n kívüli országokba, például Kínába, Japánba és Bangladesbe. A Jamal-félszigetről származó szállítmányok hajóról hajóra történő átrakodás révén kerülnek először a belgiumi, a francia és spanyol kikötőkbe, majd ennek egy részét Ázsiába szállítják tovább.

[Minszkbe utazott Putyin, fontos szövetségeseivel ül asztalhoz](#)

Vlagyimir Putyin orosz elnök megérkezett Fehéroroszországba, hogy részt vegyen a Kollektív Biztonsági Szerződés Szervezetének (CSTO) Minszkben tartandó csúcstalálkozóján. A minszki ülésen Kassim-Jomart Tokajev kazah elnök, Szadir Dzsaparov kirgiz vezető és Emomali Rahmon tádzsik elnök is részt vesz. Az ülés házigazdája pedig Aljakszandr Lukasenka fehérorosz elnök lesz.

Hatalmas lehetőséget rejtenek a SPECA-országok - Magyarország rajtelőnyben van a nemzetközi közösséggel szemben a térségben

Orbán Viktor Bakuba látogatott, ahol a közép-ázsiai térség egyre fontosabbá váló nemzetközi jelentőségéről beszélt. Magyarország pedig rajtelőnyben van a nemzetközi közösséggel szemben a SPECA-országokkal kapcsolatban. Az Európa és Ázsia közötti biztonságos, kiszámítható, modern szállítási útvonal megléte alapvető magyar nemzetgazdasági érdek is – fejtette ki a miniszterelnök.

Közép-Ázsia szerepének megerősítése valódi európai érdek

A következő évek egyik legfőbb feladata az Európa és Kína közötti biztonságos tranzitútvonal kiépítése, ez nem lehetséges Közép-Ázsia nélkül, a régió megerősítése ezért valódi európai érdek lenne - közölte Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter Bakuban.

Potápi Árpád János: A türk államok komoly érdeklődést mutatnak a magyar kormány diaszpórapolitikája iránt

Potápi Árpád János a Türk Államok Szervezetének (TÁSZ) diaszpórával foglalkozó miniszteri- és intézményvezetői konferenciáján megfigyelőként képviselte Magyarországot a kirgiz fővárosban, ahol az azeri és a kazah küldöttség képviselőivel kétoldalú megbeszéléseket is folytatott. A türk államok komoly érdeklődést mutatnak a magyar kormány diaszpórapolitikája iránt – jelentette ki a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára.

Célunk, hogy a magyar-kazah kereskedelem elérje az egymilliárd dollárt

Magyarország és Kazahsztán célként jelölte ki, hogy a kétoldalú kereskedelmi forgalma mielőbb elérje az évi egymilliárd dollárt: erre minden lehetőségünk megvan – jelentette ki Varga Mihály a kazah külügyminiszter, Murat Nurtleu társelnökletével tartott Magyar-Kazah Stratégiai Tanács 6. ülése után.

Eurázsia Fórum 2023 – Előterben a fenntarthatóság

2023. november 23-24-én immáron negyedik alkalommal rendezte meg Budapesten az Eurázsia Fórumot a Magyar Nemzeti Bank. Az idei rendezvény az „Átmenetek a fenntarthatóság érdekében” témája köré épült, vagyis Európa és Ázsia legfontosabb gondolkodóinak részvételével az előadók elsősorban ehhez a témához kapcsolódva folytattak beszélgetéseket, tettek javaslatokat és értelmezték az előttünk álló kihívásokat.

Együttműködési megállapodás az MNB és a kazah Astana Financial Services Authority között

Együttműködési megállapodást kötött Budapesten a Magyar Nemzeti Bank (MNB) és a kazah Astana Nemzetközi Pénzügyi Központ (AIFC) pénzügyi felügyeleti hatósága (Astana Financial Services Authority, AFSA). A dokumentumot Kandrács Csaba, az MNB felügyeleti és fogyasztóvédelmi alelnöke, illetve Nurkhat Kushimov, az AFSA első számú vezetője (CEO) látta el kézjeggyel. Az ünnepélyes aláírásra az MNB által idén november 23-24. között megrendezett Eurázsia Fórum keretei között került sor.

Üzbegisztán fejlődésének prioritásai a 2023-as tavaszi alkotmánymódosítás és az előrehozott elnökválasztás tükrében

Geopolitikai szempontból Üzbegisztán Közép-Ázsia egyik legkülönlegesebb szereplője. Földrajzi fekvése, valamint az ebből adódó különleges elhelyezkedése miatt – minden közép-ázsiai országgal és Afganisztánnal is van közös határszakasza – „kulcsországnak” és „a régió sarkalatos országának” is gyakran nevezik. Emellett Taskent a legfőbb motorja és elkötelezett híve a közép-ázsiai integrációnak is. 2016-tól a Mirzijojev-kormányzat irányítja az országot, amely új irányvonalat adott Üzbegisztán fejlődésének.

FORRÁS:

www.portfolio.hu

www.kormany.hu

www.magyarhirlap.hu

<https://uzletem.hu/>

www.vg.hu

<https://eurasiacenter.hu/>

<https://tozsdeforum.hu/>

<https://hirado.hu/>

Kína

[Debreceni akkumulátorgyár: megszólaltak a kínaiak a bíróság döntése után – „Folytatjuk az építkezést”](#)

Közleményt adott ki a CATL, miután szerdán a Kúria megsemmisítette a Debrecenben épülő gyár katasztrófavédelmi engedélyét. Az ügy lényege, hogy a legfőbb jogi fórum, a Kúria november 29-én szóbeli határozatot hozott a CATL iparbiztonsági engedélyének megsemmisítéséről.

[Indul a toborzás a debreceni kínai akkumulátorgyárba – látványos szakaszba ért az építkezés](#)

Hosszú távra tervez a CATL Debrecenben, ezért nagy hangsúlyt fektet a helyi munkavállalók toborzására és a tehetségek gondozására – erről is beszélt a kínai akkumulátorgyártó vezetői egy csütörtöki, debreceni sajtótájékoztatón, amelyről a cég közleményben tájékoztatót.

[Tovább gurulnak a lejtőn a kínai technológiai részvények, gondok hadával néznek szembe a befektetők](#)

A távol-keleti ország részvénytőzsdéit a tőkekiáramlás jellemzi hónapok óta, bizalmi és gazdasági válsággal néznek szembe azok, akik mégis maradnak a parketten. A kínai technológiai részvények kifejezetten rosszul viselik mindezt. Több mint négyéves mélységben jár a kínai technológiai szektor vállalatainak részvényindexe, a nemzetközi tőke pedig folyamatosan menekül a piacról, immáron hosszú hónapok óta. A várva várt fordulat előjelei pedig továbbra sem mutatkoznak.

[Mélyütést vitt be Kínának a Moody's, de ez Pekingnek meg sem kottyan](#)

A hitelminősítő következő két évben is 4 százalékos növekedésre számít a világ második legnagyobb gazdaságában. A középtávú gazdasági növekedés csökkenésére és az ingatlanszektor folyamatos leépülésére hivatkozva a Moody's hitelminősítő kedden stabilról negatívra rontotta a kínai államadósbesorolás kilátását. Megerősítette ugyanakkor Kína A1-es hosszú távú helyi és devizakibocsátói besorolását, és közölte, hogy 2024-ben és 2025-ben 4 százalékos éves GDP-növekedést vár az országtól.

FORRÁS:

<https://www.vg.hu>

Törökország

[Ismét Magyarországra jön Erdogan, az is kiderült, mikor](#)

December 18-án Budapestre látogat Recep Tayyip Erdogan török elnök. Erdogan a Magyar-Török Felső Szintű Stratégiai Együttműködési Tanács ülésére érkezik. Ez az augusztus 20-án megkezdett budapesti tanácskozás folytatása lesz – ekkor járt Magyarországon legutóbb a török elnök.

[Szijjártó Péter: az elmúlt évek dinamikus fejlődést hoztak a magyar-török kapcsolatokban](#)

Mehmet Kacir, Törökország ipari és technológiai minisztere látogatást tett Dunakeszin, ahol megbeszélést folytatott Szijjártó Péter külügyminiszterrel. A felek áttekintették a kétoldalú gazdasági együttműködés legfontosabb kérdéseit és örömmel állapították meg, hogy az elmúlt évek dinamikus fejlődést hoztak a magyar-török kapcsolatokban. A Magyarországra irányuló török export tavaly rekordot döntött, kereskedelmi forgalmunk idén 29 százalékkal nőtt.

[A gazdasági programba vetett bizalom növekszik](#)

Törökország új gazdasági vezetése egy sor lépést tett a török líra eszközei iránti bizalom helyreállítása, a gazdaság egyensúlyának helyreállítása és a kulcsfontosságú pénzügyi szektor szabályozási terheinek enyhítése érdekében. A török döntéshozók előrelépést tesznek a túlfűtött gazdaság lehűtése felé, miközben lassan helyreállítják a központi bank kimerült nettó devizatartalék-állományát.

[Tetszik a befektetőknek az új török út](#)

Törökország április óta először adott el dollárkötvényeket; a 2,5 milliárd dolláros tranzakció azt mutatja, hogy a májusi elnökválasztás után ismét elkezdtek bízni a befektetők. Ebben része van annak is, hogy Ankara visszatért az ortodox gazdaságpolitikai útra, az utóbbi hónapokban a jegybank már jelentősen emelte az irányadó kamatot.

[Törökország védelmi exportja még az év vége előtt újabb rekordot döntött](#)

Törökország védelmi ipara felülmúlta korábbi éves exportrekordját. Most egy hónap áll rendelkezésére, hogy tovább építsen arra, ami hamarosan új mérföldkőnek számít. A szállítások több mint egyharmaddal, 4,8 milliárd dollárra (138,72 milliárd TL) emelkedtek januártól novemberig.

[Szűkül a külkereskedelmi rés Törökországban](#)

Törökország külkereskedelmi hiánya októberben 17,5 százalékkal 6,5 milliárd dollárra csökkent az előző évhez képest. Az ország exportja a múlt hónapban 22,8 milliárd dollár volt, 7,4 százalékos növekedéssel, az import pedig 29,39 milliárd dollár, 0,6 százalékos növekedéssel az előző év azonos időszakához képest. A külkereskedelmi mérleg hiánya - az energiatermékek és a nem monetáris arany nélkül - októberben 1,5 milliárd dollár volt.

[Új kriptoszabályozásokat vezet be Törökország](#)

Az új kriptoszabályozások 2024-ben várhatóak, és leginkább a tőzsdei engedélyezésre, illetve az adózásra fognak koncentrálni. A török kormány célja az intézkedéssel az ágazat szabályozásának szigorítása, miután az elmúlt évek folyamatosan növekvő inflációja miatt robbanásszerűen megnőtt a kriptovaluták népszerűsége az országban. A KuCoin, a világ egyik legnagyobb kriptotőzsdéjének szeptemberi jelentése szerint például a második negyedévben 31%-kal nőtt a kriptók használata Törökországban.

FORRÁS:

<https://www.bitcoinbazis.hu/>

<https://www.dailysabah.com/>

<https://www.hurriyetdailynews.com/>

<https://www.portfolio.hu/>

<https://www.zaol.hu/>

Amerikai Egyesült Államok

[Tényleg elkezdett fájni a Fed kamatemelése? Kijött a friss munkaerőpiaci adat](#)

A vártnál lassabban nőtt a magánszektorban foglalkoztatottak létszáma az Egyesült Államokban novemberben, a bővülés üteme mérséklődött. A friss adat megerősíti a narratívát, hogy a Fed kamatemelései fékezik a gazdaságot.

[Ezúttal sem emelte tovább a kamatokat a Fed](#)

Nem változtatott az irányadó kamat célsávján az Egyesült Államok jegybankjának szerepét betöltő Federal Reserve. A döntés megfelelt a várakozásoknak, a célsáv így a második egymást követő alkalommal maradt 5,25-5,50 százalékon.

[Nem várt helyről jött a vészjósló figyelmeztetés: létfontosságú területen veszíthet az Egyesült Államok](#)

Az amerikai védelmi ipar jelenleg képtelen elérni azt a termelési sebességet és reagálóképességet, amely ahhoz szükséges, hogy felvegye a fegyverkezési versenyt az olyan vetélytársakkal, mint Kína. A Pentagon által még nem publikált, de a Politico által megszerzett jelentése szerint, ha Washington így folytatja, Kína átveheti a vezető katonai nagyhatalom szerepét a világban.

[Robottaxik miatt főhet a General Motors feje](#)

Az amerikai hatóságok idén egyre szigorúbban vizsgálják az önvezető technológiához köthető baleseteket, ami alól a General Motors leányvállalata, a Cruise sem kivétel. Ezúttal egy nyilvánosságra nem hozott baleset miatt jöhet milliós büntetés a vállalatnak.

FORRÁS:

<https://www.vg.hu/>

<https://www.portfolio.hu/>

<https://kitekinto.hu/>

Kanada

[Uniók politika. Zöld szövetségre lépett Kanada és az EU](#)

Zöld Szövetséget hozott létre az Európai Unió és Kanada az új-fundlandi St John's-ban tartott kétoldalú csúcstalálkozón. Az Európai Bizottság elnöke, Ursula von der Leyen azt mondta, hogy a szövetség új szintre emeli az EU és Kanada közötti együttműködést, a tiszta energiától a zöld technológiákig segít elérni a zéró károsanyagkibocsátási célokat.

[Százmilliókból fejlesztik Kanada legnépesebb városának villamoshálózatát](#)

Hatvan új villamosból álló flotta járul majd hozzá a kanadai nagyváros, Toronto tömegközlekedési vérkeringésének fenntarthatóságához az elkövetkező években.

FORRÁS:

<https://hu.euronews.com/>

<https://www.okosipar.hu>

Latin-Amerika és a Karib-térség

[Mégsem csatlakozik Argentína a BRICS-hez](#)

Javier Milei szélsőjobboldali jelölt győzelme után változás állt be az ország külpolitikájába, így nem csatlakoznak a BRICS országcsoporthoz, jelentette be Diana Mondino az argentin külügyminiszteri tisztség várományosa, írja a VG. Argentína belépésével Dél-Amerika nagyobb része a BRICS felségterületévé vált volna. A közgazdász végzettségű Milei a minimális kormányzati beavatkozás mellett tette le a voksát, a nemzeti valutát dollárra cserélné, külpolitikai kapcsolatait pedig az Egyesült Államokkal fűzné szorosabbra.

[A kormány tárgyalásokba kezdett a magyar kőolaj-kitermelési technológiák venezuelai használatáról](#)

Magyarország szeretné kihasználni az energetikai együttműködés lehetőségét Venezuelával, vizsgálják a módját a cseppfolyósított földgáz vásárlásának és a hazai kőolaj-kitermelési technológiák exportjának – közölte Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter.

[Közép-Amerika: küszöbön a háború Venezuela és Guayana között](#)

Venezuelában az emberek elsöprő többséggel szavazták meg, hogy a szomszédos Guyana ellenőrizte, olajban gazdag Essequibo térségben önálló állam alakuljon. Guyana szerint a szomszédos ország a terület bekebelezésére készül. A választási bizottság azt közölte, több mint 10 millióan szavaztak, köztük 95 százalékban a mintegy 160 ezer négyzetkilométeres, Guyana területének több mint kétharmadát kitevő térség önállóvá válására.

[Brazília még idén megkötne a Dél-Amerika és az EU közti kereskedelmi megállapodást](#)

Brazília még az idén tető alá akarja hozni a Dél-amerikai Közös Piac (Mercosur) és az Európai Unió közötti szabadkereskedelmi megállapodást – közölte Luiz Inácio Lula da Silva brazil elnök Ursula von der Leyennel, az Európai Bizottság elnökével. A szabadkereskedelmi megállapodás alapelveit 2019-ben, két évtizednyi tárgyalások végeztével fektették le. A tárgyalások viszont elhúzódtak egy Brüsszel által szorgalmazott, környezetvédelmi előírásokat tartalmazó, Brazíliát és Argentínát érintő függelék miatt.

[Peru visszaállította az elnöki kegyelmet Alberto Fujimori volt államfő számára](#)

A perui alkotmánybíróság visszaállította Alberto Fujimori volt államfő számára az elnöki kegyelmet – közölte Francisco Morales, a taláros testület elnöke. „Alberto Fujimorit haladéktalanul szabadon kell engedni, összhangban az alkotmánybíróság döntésével” – tette hozzá Morales a helyi RPP rádió műsorában. Az egykori elnököt egyebek között emberi jogok megsértése és korrupció miatt ítélték szabadságvesztésre.

[Brazília a világ legnagyobb kukoricaexportőrévé vált](#)

A legutóbbi években Brazília a világ legnagyobb kukoricaexportőr országává vált. A 2023/24 évi szezonban 130 millió tonna kukoricát állított elő, ez egy ugyan évvel korábbinál 7 millió tonnával kevesebb, az USA éves termésének pedig csak egyharmadát teszi ki. Tekintettel azonban arra, hogy a saját kukoricatermésének az USA több mint felét, a világ második legnagyobb termelője Kína pedig annak teljes egészét belföldön hasznosítja, a legnagyobb mennyiséget továbbra is a dél-amerikai ország exportálja.

[Katonai együttműködés jött létre Fehéroroszország és Kuba között](#)

A fehérorosz és a kubai hadsereg vezető képviselői katonai együttműködési tervről állapodtak meg szerdán a fehérorosz vezérkari főnökség delegációjának havannai látogatása során, Oroszország pedig újabb tárgyalásokat kezdeményezett Algériával a katonai együttműködés fokozásáról – közölték az illetékes minisztériumok. „Havannában tárgyalások folytak a fehérorosz és a kubai hadsereg képviselői között. Megállapodásra jutottak egy katonai együttműködési projektről és a 2024-re vonatkozó kétoldalú események tervéről” – áll a kubai kormány közleményében.

[Kézpénzmentes gazdaság, mint nóvum – aggódnak a kubai kisgazdálkodók](#)

Kuba 2023 nyarán bejelentette az elektronikus banki szolgáltatások és a kézpénzmentes fizetés bevezetésének politikáját, ami heves ellenállást eredményezett a karibi szigetország kisvállalkozóinak körében – írja a Reuters. A kezdő vállalkozókat leginkább az riasztotta el a modernizációs folyamatától, hogy számukra a kormány új, napi 5000 peso (20

dollár) felső határt vezetett be a készpénzfelvételre, melynek célja, hogy a kubaiakat átvezessék elektronikus úton, átutalással, online fizetéssel és bankkártyával történő tranzakciókra.

FORRÁS:

<https://hvg.hu>

<https://korkep.sk>

<https://www.export.hu/>

<https://index.hu>

<https://infostart.hu>

<https://vg.hu>

<https://agroinform.hu>

Közel-Kelet

[Ezrével mennek tönkre az izraeli kis- és középvállalkozások a háború miatt](#)

A Hamász október 7-i terrortámadása óta Izrael egyes települései elnéptelenedtek, munkavállalók százezrei vonultak hadba, a lakossági költségek pedig drasztikusan visszaesett. Az elhúzódó háború terhe az izraeli kis- és középvállalkozások vállát aránytalanul nagy mértékben nyomja.

[Ki fogja kormányozni Gázát a Hamász után? Egy békepárti palesztin közgazdász az esélyes](#)

„Mindenki kedvenc palesztinja” - így jellemzik az izraeli lapok Salam Fayyad közgazdászt, aki elutasítja az erőszakos megoldásokat, és békés egyetértésre törekszik Izraellel. Szerinte minden más út a palesztin nép elsorvadásához, szétszóródásához vezetne. Hatalomba helyezését az USA is támogatná.

[Bejelentette Szaúd-Arábia: új gázmezőket találtak a végeláthatatlan homoksivatag alatt](#)

A Saudi Aramco szaúdi kőolaj- és földgázipari vállalat bejelentette, hogy két új gázmezőt találtak a Rab-el-Háli sivatag alatt. A Rab-el-Háli (üres negyed) a világ legnagyobb folyamatos homoksivataga, mintegy 650 ezer km²-es. A felfedezést Abdulaziz bin Szalmán herceg, Szaúd-Arábia energiaügyi minisztere jelentette be. Hozzátette, korábban felfedezett mezők öt tározójában is találtak földgázt.

[A kőolaj urai szerint nincs gond a gazdasággal, kelleni fog az üzemanyag](#)

A Kőolaj-exportáló Országok Szervezete és szövetségeseik (OPEC+) szerint a magas infláció és a geopolitikai feszültségek ellenére a világgazdaság továbbra is növekedni fog, az üzemanyag-kereslet pedig emelkedő pályán van. A szervezet november végén dönt, hogy továbbra is fenntartsák a termeléskorlátozást.

[Szaúd-Arábia nyerte el a 2030-as világkiállítás rendezési jogát](#)

Szaúd-Arábia fővárosát, Rijádot választották a 2030-as világkiállítás helyszínéül, megelőzve a dél-koreai kikötővárost, Busant és Rómát. Az esemény várhatóan több millió látogatót vonz majd. Rijádot a párizsi székhelyű Bureau International des Expositions (BIE) tagállamai 165 szavazatból 119-es többséggel választották ki.

FORRÁS:

<https://www.vg.hu/>

www.index.hu

www.portfolio.hu

www.mandiner.hu

<https://hu.euronews.com/>

Afrika

[Szijjártó Péter: Afrika instabilitása újabb migrációs hullámokat indít Európa felé](#)

Afrika számos biztonsági kihívással küzd, és azt látjuk, hogy a terrorszervezetek megannyi országban hajtanak befolyásuk alá területeket, pedig az instabilitás és a biztonság hiánya újabb és újabb migrációs hullámokat fog megindítani Európa felé – figyelmeztetett Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter. „Magyarország Afrika biztonságában és stabilitásában érdekelt, ezért együtt dolgozunk azokkal a kormányokkal, amelyek határozottan lépnek fel a terrorizmussal szemben” – tette hozzá a tárcavezető.

[Oroszország és Kína után az Európai Unió is bekopogtatott Afrika kapuján](#)

2030-ig további négy milliárd eurónyi beruházást vinne Afrikába Olaf Scholz német kancellár, miközben 13 afrikai országgal tartott konferenciáján arról beszélt, hogy Afrika fontos, egyenrangú szövetségese az Európai Uniónak. A G20 programjában jelenleg 13 afrikai ország vesz részt – Benin, Burkina Faso, Egyiptom, Elefántcsontpart, Etiópia, Ghána, Guinea, Kongói Demokratikus Köztársaság, Marokkó, Ruanda, Szenegál, Togo és Tunézia –, ugyanakkor több ország is szeretne csatlakozni hozzá.

[Erősebb lehet a gazdasági együttműködés Egyiptom és Magyarország között](#)

A közlekedési ágazat mellett a telekommunikációs szektorban várható további bővülés a gazdasági kapcsolatokban – mondta Schanda Tamás, a Sándor-palota főigazgatója, az elnök kabinetfőnöke a Katalin köztársasági elnök Abdel Fattáh esz-Sziszí egyiptomi elnök találkozáját követően.

[Már Kairó is elérhető Budapestről a Wizz Air járataival](#)

A Wizz Air elindította első közvetlen járatát Budapestről Kairóba. A főváros nem az egyetlen új egyiptomi úti cél, amely elérhető Magyarországról, ugyanis október elejétől már Sarm es-Sejkbe is indít járatokat a légitársaság. A járatok hétfői, szerdai és pénteki napokon közlekednek majd Budapestről. Az arab világ és a Közel-Kelet kulturális csomópontja, Kairó számos látnivalóval várja az odalátogatókat.

[Rengeteg zöldáramot küldene Egyiptom Európába](#)

E kiemelt projekt révén Egyiptomot Görögországon keresztül egy 3000 megawatt teljesítményű, mintegy 950 kilométer hosszú tenger alatti kábellel kötnék össze Európával az erről kiadott közlemény szerint. A zöld- és versenyképes árúnak mondott áramot, amelyet a kábel Egyiptomból Görögországba továbbít, 9,5 gigawattnyi megújuló energiaforrásból állítják majd elő. A zöldáramot adó létesítmény beruházója és majdani üzemeltetője a Copelouzos csoport.

[Újabb együttműködési programot indít a kormány egy külföldi országgal](#)

Átfogó biztonsági, gazdasági, humanitárius és oktatási együttműködési program indítását jelentette be Magyarország és Csád között Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter N'Djamenában. A Külgazdasági és Külügyminisztérium közleménye szerint a tárcavezető a csádi kollégájával, Mahamat Saleh Annadiffal közös sajtóértekezletén arról számolt be, hogy a két ország átfogó, több stratégiai területre kiterjedő együttműködési programot indít, amelynek biztonsági, gazdasági, humanitárius és oktatási pillére lesz.

[Oroszország aratja le a Franciaország-ellenesség babérjait](#)

A közelmúltban több volt francia afrikai gyarmaton katonai hatalomátvétellel, az iszlamista lázadók ellen harcoló francia hadsereg kiutasítására, valamint Franciaország-ellenes tüntetésekre került sor. A francia befolyás visszaesését Oroszország jelenlétének növekedése kíséri a frankofón nyugat- és közép-afrikai államokban.

[Egyelőre a reformok sem segítettek Afrika legnagyobb olajtermelőjén](#)

Nigéria hiába a fekete kontinens legnagyobb olajtermelője, az országban kiszámíthatatlan a gazdasági helyzet és októberben közel 20 éves rekordot döntött az infláció, miközben a terrorszervezetekkel is meggyúlt a kormány baja. A nigériai gazdaság 2,54 százalékkal bővült a harmadik negyedévben az előző év azonos időszakához képest, ami gyengébb az elemzők 2,85 százalékos előrejelzésénél.

FORRÁS:

www.index.hu

<https://honvedelem.hu/>

www.vg.hu

Ausztrália és Új-Zéland

[Ausztrália odalépne az olyan cégeknek, mint az Apple és a Google](#)

Ausztrália szerint nincs az rendben, hogy a nagy tech cégek digitális fizetési szabályozása nem olyan, mint az egyéb, kártyás fizetéseké. Ausztrália kormánya közölte, hogy a parlament elé kerülő jogszabály részeként az Apple Pay-t, a Google Pay-t és más digitális fizetési szolgáltatásokat a hitelkártyákkal és más fizetésekkel azonos szabályozási körbe vonná. Ezen vállalatok digitális pénztárcái robbanásszerű népszerűsége tettek szert, de az ausztrál fizetési törvények nem terjednek ki rájuk.

Klíma menekülteket fogad be Ausztrália – az óceán lassan elnyeli országukat

A Tuvalu szigetcsoporthoz alig pár méterrel emelkedik ki a Csendes-óceánból, a víz lassan elnyeli az országot. Állandó letelepedési jogot biztosít a klímaváltozás miatt otthonukat veszítő tuvaluinak Ausztrália a két ország közötti, széles körű új biztonsági és védelmi szerződés keretében. A kilenc, a Csendes-óceánból alig kiemelkedő szigetből álló, nagyjából 11 200 lakosú országból évi 280 főt fogad majd be Ausztrália, és arra is ígéretet tett, hogy segít a szigetek lakóinak abban is, hogy otthonukban maradjanak a tengerszint emelkedése ellenére.

Az EU és Új-Zéland közötti szabadkereskedelmi megállapodást jóváhagyta a Parlament

A Szabadkereskedelmi Megállapodás (FTA) hatálybalépésével 100%-ban megszünteti az új-zélandi vámokat az EU exportjára, és hét év után eltörli az új-zélandi kereskedelemre kivetett uniós vámok 98,5%-át.

Új-Zéland meglepő döntése: eltörlik a világelső dohányzási „generációs tilalmat”

Az egészségügyi szakértők nem értik a döntést, és kerek perccel kijelentették, ez több ezer ember életébe fog kerülni. Mindenki legnagyobb meglepetésére Új-Zéland új kormánya bejelentette, eltörli az ország világelső törvényét, mely megtiltja a dohányzást a következő generációk számára, e döntést pedig a BBC szerint azért hozták meg, hogy ily módon segítsék elő az adócsökkentések finanszírozását.

FORRÁS:

<https://techworld.hu/>

<https://www.vg.hu/>

<https://agrotrend.hu/>

<https://liner.hu/>

A hírlevelet szerkeszti: MKIK Nemzetközi Igazgatóság

Amennyiben szeretné hírlevelünket közvetlenül (saját e-mail címére) is megkapni, kérjük szándékát az intdept@mkik.hu e-mail címen szíveskedjék jelezni.